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ANUL LXXII
Telefon: Nr. 226.

iraşov, Miercuri 30 Septemvrie (13 Octomvrie)

6AZETA apare în flecar» ii 
iitom8it8 pentru Aastrs-Ottitfîf
Pe un an cor., n« şase lut

12 cor., pe trei lin i 6 cor. 
N-rlI de Oumlnsoi 4 car. pe «w..
Pîutni Kemâuia şi MjihitKL.
Pe im au 40 trancl. pe şaas 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
M-rlI de Oumlneoa 8 fr. pe «a.

Se prenumără la toate oft* 
ciile poştale din tnvxu şi dir 
afară şi la d-nii colectori.
( Aboflaoiftstm peptrt Braşov;

Admlnlatraţlunea, Piaţa mat« 
târgul Inului Nr. 30. etagin 
I. Pe un an 20 colt, pe şam 
luni 10 cor., pe trei luni o o or. 
Cu duanl acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un exem
plar 10 bani. — Aţâţ abona
mentele. est şi maerţiuniir 
sunt a se olăti Înainte.

1909.

s c «
LA

„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Oîtomvrie st. v. 1909

ee deschide nou abonament pe cuartalu! patru 
al anului, ia care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40  franci,pe şease luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢI UNEA

0 publicaţie jubilară.
—  Metropoiitul Andreiu Şaguna. Monografie 
is to rică ,  de Or. foan Lupaş. Sibiiu, 1909, 8-av 

mare, 400 pp. —

La popoarele cu cultură superi
oară, cari pe lângă descoperirea tab 
nelor naturii, râvnesc a stabili şi a- 
devărurile istorice, există scrise lite
raturi Întregi asupra cutârui eveni
ment sau personagiu istoric. Se scot 
la iveală din praful archivelor şi al 
bibliotecilor tot felul de documente, 
chiar şi corespondenţe private, şi pe 
baza lor se construeşte trecutul, cât 
se poate de real şi aproape de ade
văr La eroii trecutului, fie eroi ai 
spadei sau eroi ai minţii, se scrutează 
şi intimităţile vieţii familiare şi pri
vate, cari aruncă o vie lumină asupra 
caracterului lor.

Voia cita un singur exemplu, pe 
Napoleon I. Operele, cari se ocupă 
cu acest om fenomenal, fac o vastă 
literatură. Şi tot mai apar studii, cari 
desvăluesc părţi uoue, necunoscute 
din viata Iui. Am cetit de curând 
un studia, în care se rezoalvă între
barea: De câte o ri a râs Napoleon 
în  public? Pe baze de documente şi 
însemnări contimporane, autorul, al 
cărui nume îmi scapă, arată, că Na
poleon n’a râs în public decât de trei 
ori în viaţa lui. Iată o notă caracte
ristică a lui Napoleon, ţinuta serioasă, 
confirmată.

La noi puţin s’a făcut până acum 
şi pe terenul istoric. Fraţii noştri din 
România au desgropat multe isvoare 
istorice şi îu jurul unor figuri mari 
ale trecutului ţărilor române s’a for
mat o literatură oarecare, care spo
reşte Dar la noi îu Ardeal şi mai 
puţin. Avem evenimente mari, cari 
abia se amintesc, prin manualele de 
şcoală. Aşa e d. e. prima răscoală 
ţărănească din Ardeal dela 1437, sub 
Sigismund, la care rolul principal i-au 
avut Românii, in timpurile noastre 
democratice am trage foloase reale 
din amănuntele şi urmărirea scopului 
acelei răsmiriţe.

Unde sunt apoi documentele şi 
studiile asupra vechei noastre orga
nizaţi» politice, cu cneziatele?

Dar sunt puţin studiate şi eve
nimentele mai apropiate de noi, d. e.

răscoala lui Horia. Nici acum nu ştim 
între altele, că îu ce relaţii au stat 
capii răscoalei cu societăţile revolu
ţionare secrete, ce existau în jumă
tatea a doua a seci. al 18-lea în Ar
deal, Bănat şi chiar în Viena, cari de 
fapt au dat ajutoare băneşti lui Horia. 
Ele au fost descoperite la 1785 şi în 
localul societăţii din Viena s’au gădt 
busturile lui Horia, Cloşca şi Crişan, 
în casa unui neguţător român de 
yite...*)

Puţine studii s-au făcut cu pri
vire la rolul şi făptuirile archiereilor 
Blajului ş. a.

Cu viaţa Iui Şaguna s-ar părea 
că stăm ceva mai bine. Aceasta însă 
e numai la aparenţă. In jurul per
soanei lui Şaguna s-a format o mică 
literatură, dar din studiile apărute, 
abia sunt de valoare vreo două (Scrie
rile episcopului Popea şi broşura lui 
Slavici ca apreciare.)

Din pricina aceasta trebue să ne 
bucurăm de apariţia studiului d-lui 
Dr. Ioan Lupaş asupra lui Şaguna, 
compus la ‘„însărcinarea consistorului 
din Sibiiu, în anul acesta iubilar al 
naşterii lui Şaguna.

Cartea d-lui Lupaş are o deose
bită valoare prin faptul, că e alcă
tuită după cercetări îndelungate şi pe 
baze de isvoare nouă, neîntrebuinţate 
încă. Astfel ea nu este, ca multe 
alte studii şi „disertaţii“ , o repeţire 
a făptuirilor acestui mare archiereu, 
ci ne deschide orizonuri nouă din 
viaţa lui Şaguna şi din luptele şi 
străduinţele contimporane. 1

Acesta e un merit al monogra
fiei. Altul e obiectivitatea ei. D-l Lu
paş — cum spune însuşi în prefaţa 
scrisă în temniţa de stat a Seghedi- 
nului — s-a ferit în aprecierile sale 
de extremele „în cari s-au isbit cei-ce 
au scris până acum despre Şaguna, 
preaslăvindu-1 unii, defăimându-i cei
lalţi, mai mult de cum s ar fi cu
venit...“

Pe aceasta cale d-l Lupaş urmă
reşte pas de pas întreaga viaţă a lui 
Şaguna, din leagăn şi pănă în mor
mânt, înzistând în capitole separate 
cu deosebire asupra activităţii febrile, 
şi asupra rolului, ce l-a avut marele 
bărbat pe toate terenele vieţii pu
blice româneşti, cum şi asupra plăs
muirilor lui în un pătrar de secol, 
cât a cârmuit destinele bisericei or
todoxe române din Ardea).

Astfel îl vedem pe Şaguna la 
Sârbi, în demnităţi înalte bisericeşti 
şi ocupat cu studii serioase, ne apare 
ca vicar general în Ardeal (1847), 
apucând cu energie frânele guver
nării, apoi de aci înainte îl vedem 
făcând în şirul anilor calea grea şi 
sbuciumată, până Ia ajungerea ţintei 
principale a vieţii sale, restaurarea 
metropoliei (1864) şi mai departe 
pană Ia moarte.

In anii vijelioşi 1848— 9 Şaguna 
îşi începe rolul de diplomat la 01- 
mütz. apoi în Viena şi mai puţin în 
Pesta, înzistând pentru a se hărăzi

*) A se vedea: „Die Siebenbiirger Kreuz-
bruderschaft“ de A. deMailIy, înrev. „Die Kárpá
tén“, August 1908.

poporului român drepturi naţionale şi 
garanţii de liberă desvoltare culturală 
şi bisericească. Acelaş scop îl urmă
reşte acasă pe teren politic, bisericesc 
şi culturai, luptând cu greutăţi mari, 
cu deosebire în timpul absolutismului 
(Leo Thun !) In acelaş timp e neo
bosit în creaţiuui bisericeşti, şcolare 
şi culturale, îu adunarea şi aflarea de 
mijloace materiale şi nouă resurse 
pentru desvoltarea şi susţinerea insti
tuţiilor create. Paralel cu luptele po
litice pentru neam, el împinge înainte 
cu putere uriaşe carul culturei ro
mâneşti !

Din şirul evenimentelor şi din 
aprecierile d-lui Lupaş iese Ia iveală 
caracterul lui Şaguna, telul lui de a 
fi şi de a iupta.

Om de ordine, şi real, el nu să 
avântă după chimere. In marginile 
posibilului şi pe terenul legalităţii 
Insă îşi urmăreşte cu tărie neînfrântă 
planurile. Nu l descurajează pedecile 
şi greutăţile, nici chiar dezastrele, ci 
merge înainte cu tărie, ştiind a se 
folosi cu tact şi înţelepciune şi cu 
rară dibăcie de tot ce este favorabil, 
de oameni şi împrejurări, pentru ajun
gerea scopurilor sale.

Pe lângă aceste dacă mai consi
derăm talentul lui Şaguna, cultura 
superioară şi vastele lui cunoştinţe, 
firmitatea de caracter şi viaţa sa 
evlavioasă şi morală, ne putem es- 
plica uşor succesele extraordinare ce 
le-a avut şi cari au rămas urmaşilor 
drept moştenire în creaţiunile sale.

Şaguna, cum se ştie, a avut a- 
dânci sentimente dinastice. „A  fost 
om împărătesc“ — zice d-l Iorga. A- 
cestor sentimente el le-a dat espre- 
siune la treptele tronului şi în public, 
de câte ori îi s-a dat prilej. Şi a ră
mas consecvent în privinţa aceasta şi 
în schimbarea împrejurărilor politice, 
urmate Ia 1867. A primit cu resem
nare aceasta schimbare, care lui îi s-a 
prevestit în audienţa din August 1865, 
dar pe care ei o presimţise cu mult 
mai înainte. Se vede aceasta din o 
convorbire, ce a avut-o Şaguna cu 
Bariţiu la Braşov, în 1864 (pag. 304).

In luptele şi încurcălile politice, 
ce s’au iscat prin anii 1860, Şagura 
convins fiind, că Românii singuri nu 
vor putea împedeca desfăşurarea fa
tală a evenimentelor şi conform prin
cipiilor sale, a rămas strict pe baza 
legalităţii, fiind contra la orice de
monstraţii nefolositoare şi combătând 
tactica de resistenţă pasivă.

Abia târziu, în secolul nostru, la 
1905, s’a văzut, că calea indicată de 
Şaguna a fost cea potrivită „după-ce 
— cum zice d-l Lupaş — desfăşura
rea evenimentelor politice au verificat 
întru toate prevederile lui Şaguna“ 
(p. 290). Dar pe la 1865 Şaguna a 
fost aspru combătut de mai mulţi 
fruntaşi politici de-ai noştri şi atacat 
prin pressă pentru atitudinea sa, de
clarată de „antinaţională“ . In urma 
acestor atacuri a început să-i scadă 
popularitatea... Aci este momentul 
tragic în viaţa lui Şaguna. Eroul, care 
a luptat în fruntea şirului de comba
tanţi pentru drepturib naţionale, îşi 
vede zdrobite succesele şi speranţele

spulberate şi răsplata ostenelelor e^- 
disgraţia opiniei publice... *

In acele zile grele însă mângâie
rea bătrânului prelat va fi fost cură
ţenia intenţiilor şi străduinţelor sale 
şi mai presus de toate ajungerea prin
cipalului scop al său: mitropolia ro 
mână independentă, încuviinţată la 
sfârşitul anului 1864 Ea a fost co
roana v eţii lu i Şaguna...

Caitea d-lui Lupaş e scrisă în 
stil limpede şi cu mare aparat ştien- 
ţific, ceea-ce ne-o dovedesc multele 
isvoare, citate în notiţe, aproape pe 
fie-care pagină. Valoarea ei ştienţifîcă 
e incontestabilă. Aflăm în ea pagini 
de o frumseţe deosebită, cum e între 
altele descrierea plastică a situaţiei 
bisericii ardelene înainte de Şaguna, 
(p. 38), luptele lui Şaguna cu minis
trul duşmănos Thon, etc. cum şi cele 
două articole finale.

Ar fi fost însă de dorit, ca unele 
evenimente să fie tratate ceva mai 
pe larg, d. e. preste audienţa din 
1865 autorul trece prea uşor, apoi 
din viaţa privată a lui Şaguna sunt 
amintite prea puţine momente. Aceste 
lipsuri însă nu detrag nimic din va
loarea cărţii.

Cu prilejul serbărilor centenare 
se desvălue în Răşinar un monument, 
uu bust al lui Şaguna. J M Lupaş i-a 
plâzmuit asemenea un monument, nu 
cioplit cu dalta, nici turnat în bronz, 
ci scos din teascurile tiparului, un 
monument frumos şi dâinuitor, putem 
zice — aere perennius...

(8eghedin). Silvestru Moldovan.

Ugrón Gábor părăseşte partidul in- 
dependist. Deputatul Ugrón Gábor a adre
sat zilele trecute alegătorilor săi din Ce
hul Silvaniei o scrisoare, în care le de
clară, că Francisc Kossuth a renunţat la 
programul de drept public al partidului 
independist, şi că a amânat sau eliminat 
şi cestiunile economice din acest program. 
Prin urmare el consideră atitudinea Iui 
Kossuth drept o deşertare dela principiile 
partidului şi deci are de gând să iasă din 
partid. înainte de a face însă aceasta aş
teaptă avizul alegătorilor săi.

După o ştire mai nouă alegătorii din 
Cebul-Silvaniei i-au adresat lui Ugrón o 
telegramă, în care aprobă intenţiunea sa 
şi îi esprimă încrederea lor deplină.

Demascarea Iui Burdia. Primim la re
dacţie nrul 41 din ziarul »Lugosi Ellenőre 
»foaia oficială a opoziţiei comitatului«, în 
care se publică la loc de frunte sub titlul 
»Demascarea lui Burdia« amănunte asu
pra interpelaţiunei d-lui advocat Dr. Aurel 
Ciupe din recenta adunare de toamnă a 
comitatului Caraş severin, despre care s-a 
făcut amintire şi în ziarul nostru. In ar
ticolul lui »Lugosi Ellenőr« cetim între 
altele următoarele:

»Advocatul din Lugoj Dr. Aurel Ciupe 
a dovedit cu date neîndoioase, că preti- 
nia maghiară a tui Burdia e simulată, că 
e prietin la cataramă cu agitatorii naţio
nali (?), pe cari îi «prijineşte cu mijloace 
morale şi materiale, că înjură maghiari- 
mea, iar Românilor ie spune, că cu ungurii 
să pot ferici numai trăgându-i pe sfoara.. 
Efectul acestei demascări a fost co
losal. »Ruşine«, »porcărie« se auzia în 
dreapta si în stânga, iar fişpanul Fialka 
se uita surprins împrejur să vadă, că 
unde au rămas »eljen«-urile rnameltci- 
lor..« etc, etc.
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Noi, străinătatea şi d-1 N. Iorga.
(Continuarea din „Memorial Roumain“ ).

jurnalele pot să scrie ce vreau. En
tuziasmul scriitorilor nu poate fl supus 
obicinuitelor regule a raţiunei chibzuite. 
Concepţiile politice ale teoreticianilor au 
lipsă de o libertate fără margini. Dar nu 
este aşa, în toate astea, dacă ne luăm 
după organele de guvernare.

Toată lumea o ştie. Noi nu ne încer
căm a schimba mentalitatea cugetătorilor 
şi scriitorilor maghiari, şi nu ne arogăm 
dreptul de a-i chema în judecată înaintea 
opiniei publice nepreocupate a popoarelor 
civilizate. Nu ne bate gândul, de-a face 
proces nici chiar naţiunei maghiare, care 
e aşa cum a făcut-o originea şi trecutul 
ei. Dar acuzăm guvernamental maghiar 
pus în serviciul esclusivist al cauzei na
ţionale maghiare, gata de a ... .  tocmai ca 
şi luptătorii din 1848. Decât, este cu ne
putinţă a aspira la aceasta nobilă reputa
ţie, câtă vreme la el acasă guvernamentul 
acestei ţări libere nu are o grijă ardentă 
decât aceea de-a atenta la drepturile ma
jorităţii din locuitorii ţării.

Dacă aceşti locuitori ar avea cu toţii 
conştiinţa drepturilor incontestabile ale 
lor, n’ar fi mare greutate a pune capăt 
acestui sistem... de guvernare, laş, ce e 
făţarnic când uzează de anumite mijloace 
şi îşi tăgădueşte scopurile. Din nenorocire, 
mulţumită tocmai acelui sistem de gu
vernare, numai clasele superioare ale na
ţionalităţilor, acele pe cari le loveşte___
oficială, ştiu să pretindă ceeace li se ga
rantează prin lege. Sunt încă prea puţin 
numeroşi aceşti reprezentanţi deplin con- 
ştii de naţionalitatea lor, spre a se putea 
impune şi a învinge. Opinia publică a po
poarelor civilizate şi libere, nu se poate 
să le refuză ajutorul lor moral.

Un ajutor atât mai preţios, că în 
apropiata răsplătire a nedreptăţilor, când 
statele se vor preface conform necesită
ţilor imperioase ale naţiunilor, această opi
nie, care conduce adesea viaţa politică din 
lume, va avea să-şi spună cuvântul.

Vom înşira înainte de toate, în acea
stă întâia cărticică, cele mai recente şi gra
ve cazuri...

Inaugurarea portului Constanţa.
Despre inaugurarea portului Constanţa 

mai dăm următoarele amănunte, După ser
viciul divin de Duminecă, la care a azistat 
întreaga familie regală, ministrul lucrări
lor publice V. Morţun , a dat cetire actu
lui comemorativ, prin care se inaugurează 
portul şi silozurile. După cetirea actului, 
Regele luând din mâna d-lui Morţun acel 
act, spre a-1 iscăli, a spus d-lui Morţun, că 
l’a decorat cu marele cordon al Coroanei 
României, şi apoi a iscălit actul. Actul a 
fost iscălit şi de M. S. Regina, Principii 
moştenitori şi toţi miniştrii.

Suveranii urmaţi de întreaga suită 
s’au îndreptat apoi spre intrarea silozuri
lor, unde Suveranul a zidit într’o piatră 
comemorativă actul pe care îl iscălise. 
Terminându-se această solemnitate, suve
ranii, principii moştenitori şi întreaga 
suită au început vizitarea silozurilor. După 
terminarea vizitei, Suveranii s’au urcat în 
barca regală condusă de 24 de marinari 
lopătari, sub conducerea d-lui comandant 
Eustaţiu, îndreptându-se spre farul din port.

Barca regală a acostat apoi în faţa 
farului, iar suveranii, principii moştenitori 
şi întreaga suită s’au urcat pe cheiu. In 
acest timp muzica militară a intonat im
nul regal. Imediat s’a început oficiarea 
unui serviciu divin, după care M. S. Re
gele a zidit al doilea document cu acelaş 
conţinut pe care l’a cetit la silozuri, într’o 
piatră comemorativă. De aici familia re
gală s’a înapoiat tot cu barca regală în 
dreptul bazinului de petrol. Aici suveranii, 
principii moştenitori şi toţi invitaţii s’au ur
cat într’un tren special şi s’au dus în staţiu
nea de petrol, pe care au vizitat-o. De aici 
trenul a pornit spre gara din oraş, unde 
Suveranii au fost primiţi de o gardă de 
•onoare cu muzică şi drapel. In gară toată 
lumea s’a coborât, iar suveranii cu auto
mobilele s’au dus la palatul regal, unde 
au luat masa.

Seara în sala de administraţie a si
lozurilor la orele 8 a avut loc marele ban
chet. Principele Ferdinand cu Principesa 
Maria şi-au făcut apariţia la orele 7*45, 
iar peste un sfert de oră au sosit suve-

G A Z E T A  t r a n s i l v a n i e i .

rănii. Regele a luaţi oc la masa de onoare, 
având la dreapta pe d-na Ionel Brătianu, 

; la stânga pe episcopul Nifon. Regina a 
\ prezidat masa din aripa dreaptă având la 
; dreapta pe prim-ministrul Ion Brătianu, la 
j stânga pe ministrul Costinescu. Principesa 
j Maria a prezidat masa din aripa stângă 
având la dreapta pe ministrul Spiru Ha- 
ret, la stânga pe ministrul Anton Carp.

La şampanie a vorbit cel dintâi mi
nistrul Morţun apoi d-1 Saligny, făcând 
istoricul portului şi aducând elogii familiei 
regale.

Discursul Regelui Carol.

In urmă a luat cuvântul Regele Carol 
rostind următorul discurs, ascultat cu o 
viuă emoţiune de întreaga asistenţă:

»Cu mare bucurie am venit în Do- 
brogea spre a inaugura marile lucrări ale 
portului Constanţa, datorite ca şi falnicul 
pod de peste Dunăre, ştiinţei şi luminei 
inginerilor români sub priceputa condu
cere a şefului lor.

Deschiderea drumului spre mare "era 
o trebuinţă a propăşirei comerţului. Por
turile maritime sunt plămânii unei ţări, 
de aceea guvernul nu a cruţat nimic pen
tru a da portului Constanţa tot ceea ce 
a trebuit spre a îndeplini înalta sa menire.

încă dela început am urmărit cu cel 
mai viu interes şi am supraveghiat aceste 
lucrări, cari :au dat comerţului nostru un 
avânt aşa de puternic şi au legat tot mai 
strâns Dobrogea de căminul strămoşesc. 
Cu drept cuvânt, deci îl putem privi ca un 
factor de căpetenie al propăşirei noastre 
economice şi ca o mândrie naţională.

Portul Constanţa cu ajutorul servi
ciului nostru maritim român ne-a pus în 
legătură statornică şi directă cu târgurile 
străine, mai ales cu apusul Europei, care 
este cel mai mare cumpărător al produ
selor noastre naţionale. Activitatea acestui 
centru comercial, care se va desfăşura de 
sigur, fără daune pentru porturile noastre 
dunărene, va fi adevăratul barometru al 
desvoltărei noastre economice. De aceea 
am credinţa, că deşi marile lucrări ce s-au 
săvârşit pănă acum nu sunt decât un în
ceput faţă de ce rezervă viitorul şi că 
Constanţa va deveni peste un scurt timp, 
nu prea îndepărtat, unul din cele mai im
portante porturi ale Mărei Negre.

Cu acest prilej nu pot să nu remarc 
azi o legătură strânsă şi apropiată a Do
brogenilor de sufletul nostru cu intrarea 
lor în deplină viaţă constituţională a ţării. 
Prin  această întrunare desăvârşită a t)o- 
brogei de patria română, dela sânul căreia 
nimic nu o mai poate despărţi, s-a în 
făptuit pe veci ţinta străbunilor luptători 
pentru stăpânirea ţărmului Mărei Negre, 
visul bătrânului Mircea Voivod şi a lui 
Ştefan cel Mare.

Cu adâncă recunoştinţă mulţumesc 
tuturor pentru primirea strălucită, cu care 
am fost întâmpinat din partea oraşului, 
ca şi pentru bunele urări ce mi-s-au adus 
în cuvinte aşa de călduroase şi măguli
toare şi sunt fericit că am plăcutul prilej 
a ridica paharul meu pentru prosperarea 
mereu crescândă a portului Constanţa şi 
pentru fericirea scumpilor noştri Do
brogeni«.

*

După banchet familia regală a luat 
parte la splendida serbare nautică, care a 
avut loc în bazinul portului.

Relaţiunile turco • ruseşti. »Agenţia 
Westnik« primeşte o telegramă mai lungă 
din Yalta, în care se spune că misiunea 
turcă a părăsit Yalta spre a se reîntoarce 
la Constantinopol. Corespondentul »Ag. 
Westnik« este informat, că în cursul con
vorbirilor dintre Rifaat Paşa şi ministrul 
Iswolski, a fost constatat că cele două 
împărăţii sunt deopotrivă interesate la 
menţinerea şi la desvoltarea relaţiunilor 
comune amicale şi de bună vecinătate, nu 
numai pe terenul politic dar şi pe cel 
economic, unde sunt interese considerabile.

Despărţămintele „Asuciaţiunei“ .
Din raportul general al comitetului „Asocia- 
ţiunei“ cătrâ adunarea generală convocată la 

12 şi 13 Octomvrie la Sibiiu.

— Urmare. —

Pe lângă aceste, mai amintim urmă
toarele momente mai de seamă în activi
tatea despărţămintelor.

Unele dintre despărţăminte (Blaj, 
’ Brad, Haţeg şi Sibiiu) au aranjat şezători 
| literare la sate, în cari domnii preoţi şi 
învăţători au dat sfaturi practice şi mo
rale poporului, au cetit articole şi poves
tiri potrivite din autorii români, s’au de- 

■ clamat şi cântat poezii şi cântece naţio

nale. Despărţământul Dej a aranjat o ser
bare poporală în comuna Căţeău.

O parte dintre despărţăminte au a- 
ranjat expoziţii şi anume : desp. Alba-Iulia 
a aranjat o expoziţie de industrie de casă, 
în comuna Totoiu; desp. Blaj o expoziţie 
de lucruri de mână, în Crăciunel şi desp. 
Cluj o expoziţie de vite în Feneşul-săsesc, 
unde există şi o tovărăşie pentru asigu
rarea vitelor, sub auspiciile »Asociaţiunii«; 
tot în Feneşul-săsesc s’a aranjat şi o ex
poziţie de lucruri de mână. S’au aranjat 
deci în total patru expoziţii.

Unele dintre despărţăminte au îm
părţit diferite premii pentru încurajarea 
economiei sau pentru alte scopuri social- 
culturale...

Despărţămintele Agnita, Blaj, Cluj, 
Oraviţa, Sibiiu şi Turda au împărţit mai 
multe sute de broşuri intre popor cu oca
zia adunărilor cercuale şi a prelegerilor 
poporale. Desp. Dej a dat, ca ajutor, şcoa- 
lei gr. cat. din Dej suma de 250 cor. iar 
celei gr. or. tot de acolo, suma de 100 
cor.

Despărţămintele s-au ocupat şi de 
organizaţia economică a ţărănimii. Aşa 
desp. Cluj a pus bază unei bănci Raiff- 
eizen în Comuna Tic, unde s’a iniţiat şi 
o însoţire pentru asigurarea vitelor. Desp. 
Aiud-Teiuş a înfiinţat în Teiuş o tovărăşie 
pentru asigurarea vitelor, iar desp. Năsăud 
a iniţiat în Rebrişoara o tovărăşie de 
consum. Tot acest despărţământ a trimis 
un apel în toate comunele ca să se înfiin
ţeze tot felul de însoţiri. Desp. Agnita a 
împărţit în toate comunele un formular 
de contract pentru înfiinţarea tovărăşiilor 
pentru asigurarea vitelor. Desp. Beiuş a 
iniţiat înfiinţarea unei însoţiri de consum 
în comuna Cusâiş. Aceste rezultate sunt 
destul de mulţumitoare, comparându-le cu 
cele ale anului 1907.

In cursul anului 1908, numărul des
părţămintelor s-a înmulţit cu două şi a- 
nume cu desp. Ciacova (din desp. Timi
şoara) şi Lăpuşul-unguresc (din desp. Dej). 
In cursul anului acestuia (1909) s-au mai 
înfiinţat următoarele despărţăminte: Bu
cium (din desp. Şimleu), Buziaş (din. desp. 
Timişoara), Gherla (din desp. Dej), Mu- 
răş-Uioara (din desp. Blaj), Nocrich (din 
desp. Agnita). Până acum Asociaţiunea 
are deci 56 de despărţăminte..

Tot la acest loc trebue să pomenim 
că activitatea unora dintre despărţăminte 
a fost stănjinite de organele administrative 
ale statului. Aşa căpitanul de poliţie din 
lbaşfalău n’a voit să permită ţinerea adu
nării cercuale a despărţământului Sighi
şoara în numita localitate, sub cuvânt că 
regulamentul oraşului permite numai ţi
nerea reprezentaţiilor publice în 1. maghiară. 
In urma apelului făcut de comitetul cen
tral, ministrul de interne a anulat hotă
rârea căpitanului de poliţie, dar d-1 direc
tor al desp. Sighişoara şi d-nii membri 
din coniitetul cercual n-au cutezat să mai 
convoace adunarea cercuală în lbaşfalău. 
Comitetul central, ca se nu creeze cazuri 
de precedenţă, a însărcinat pe unul dintre 
membri săi cu convocarea acestei adunări, 
care se va ţinea în toamna acestui an. 
Aşa că activitatea despărţământului în 
cursul anului 1908, din această cauză, a 
fost suspendată. A lt caz. Pretorul cercului 
administrativ al Nâdăşelului n-a voit să 
perpiită ţinerea adunării cercuale a des- 
păi*ţâmântului Cluj, în comuna Berind, 
până nu i s-au plătit cheltuelile de călă
torie şi diurnele în sumă de 38*50 cor., 
şi a declarat d-lui director al despărţă
mântului, că în viitor nu va permite ţi- 

adunărilor şi a prelegerilor până 
nu se vor plăti la perceptorat cheltuelile 
exmisului oficial. La reclamaţia comitetu
lui central, ministrul de interne n*a dat 
nici un răspuns şi nici n-a dispus să se 
înapoieze despărţământului Cluj suma de 
38*50 cor. încassate pe nedrept de preto
rul din Nădăşel.

Am amintit aceste două cazuri, ca 
on. adunare generală să vadă, cum orga
nele administrative, în loc să sprijinească, 
împiedecă activitatea culturală a institu- 
ţiunii noastre.

— 29 Septemvrie v.
La serbării« măreţe naţionaie-cuitu- 

rale şi bisericeşti, cari s-au început astăzi 
în Sibiiu prin adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român« ziarul nostru este repré
sentât prin membrul redacţiei noastre d-1 
Dr. Sever Dan.

La serbările comemorative a-le cen
tenarului Andrei Şaguna vcr lua parte şi 
reuniunile noastre de femei din Braşov. 
După cum aflăm Reuniunea femeilor ro
mâne di ii Braşov a esmis ca représentante
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pe preşedinta Maria R. Baiulescu
şi pe vicepreşe_______ ia Virginia Viaicu,
iară Reuniunea * iutorarea vădu
velor a esmis pe • na Sabadeanu
şi pe d-na Maria Ma. Ambele Re
uniuni vor depune euni. uormântul
marelui bărbat al naţiune isericei 
noastre.

La masa studenţilor români &m
ŞOV au fost primiţi anul acesta şcolar ^  
totul 48 elevi săraci, între cari j26 ce în
treaga întreţinere iar 22 cu întreţinerea 
jumătate. Masa se va deschide Joi în 1 
Oct. st. v. Amănunte vom aduce în nru 1 
nostru poporal.

»Strada Şaguna« din Sibiiu. Am adus 
zilele trecute ştirea, că conziiiul comunal 
al oraşului Sibiiu, în semn de pietate faţă 
de memoria Mitropolitului Şaguna. a dat 
»Străzii morilor« din Sibiiu numele de 
»Strada Şaguna«. Faptul acesta a produs 
în unele cercuri ale saşilor din Sibiiu o 
supărare oareşcare pe motiv că prin deiă- 
turarea numirei »Strada Morilor« s-a aban
donat o numire istorică a unei străzi, 
ceeace e un act nepermis din punct de 
vedere istoric-săsesc. »Sieb. D. Tageblatt« 
publică o scrisoare în senzul acesta, în 
care autorii invită conziiiul comunal să 
revină asupra hotărârei sale recente. »Sieb. 
D. T.u dând loc acestei scrisori, declară că 
prin publicarea ei nu voeste de ioc să 
atingă memoria unuia binemeritat Român 
nici sentimentele Românilor sibieni, ci 
se vede nevoită a ţine cont şi de alte 
puncte de vedere de însemnătate prin- 
cipiară.

Alegere de învăţător. Dumineca tre
cută s’a ţinut în comuna Sânpetru, în a- 
propierea Braşovului, alegerea de învăţă
tor. Au fost cu totul 2 candidaţi, dintre 
cari a fost ales cu majoritate de voturi 
d l Vasile Creangă, fost învăţător în Hăl- 
chiu şi Braşovul-vechiu.

Numire. D-1 Ioan Erodi, fost subin- 
speetor şcolar în Braşov, transferat în 
anul acesta la Beiuş, a fo-t numit de rr i- 
nistrul de culte şi instrucţiune, ca inspec
tor regesc d ■.> şcoale în Beiuş.

Călcată d8 tren. Aiaităeri seara a fost 
călcată de tren în gara din Feldioara vă
duva Martha Michel. Ea petrecuse pe sora 
sa până în cupeu. Fiind mare îmbulz ală, 
văduva Michel nu putu sări destul de iute 
din tren, înainte ca acesta să se pună in 
mişcare. Sărind din cupeu, pe când trenul 
se afla în mişcare, ea ajunse sub roatele 
trenului, cari o zdrobiră cu totul.

Analfabetismul io România. »Noua Re
vistă Română« primeşte din Câmpina şti
rea, că numărul analfabeţilor din Româ
nia ar decreşte cu o repeziciune uimitoare. 
Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice, 
primul în măsură să controleze vestea, a 
stabilit următoarea aproximaţie : astăzi am 
avea analfabeţi 50,% din populaţia noas
tră, în loc de 88%, cum se presupunea a 
fi fost mai nainte. O descreştere dar de 
38 /0. Dacă descreşterea urmează, numai 
câţiva ani, cu aceiaşi repeziciune, în 10—20 
ani vom ajunge la procentul de 2°/,, adecă 
la procentul bătrânilor în vârstă de peste 
70 ani, asupra cărora nu mai putem avea 
nici o influenţă. După alţi 10 — 20 ani va 
dispare şi acest procent, aşa că pe la ju
mătatea secolului acesta analfabetismul 
populaţiunii române va fi trecut în dome
niul legendei.

Am dori ca ştirea aceasta să se ade
verească.

Moartea pictorului A. Baltazar. sâm
bătă noaptea a încetat din viaţă în Bu
cureşti pictorul A. Baltazar unul dintre 
cei mai tineri şi mai talentaţi membrii ai 
»Tinerimei Artistice«. Cu ocazia Salonului 
oficial — scrie »V. N.« —  Baltazar expu- 
sese trei panouri decorative, care făcuse 
multă senzaţie atât printre reprezentanţii 
vechei şcoli cât şi printre adepţii picturei 
moderne. »St. Gheorghe, Teodora şi Cris- 
tos plângând cetăţile« sunt singurele opere 
mai de seamă ale lui Baltazar, din care ne 
putem face o ideie justă de personalitatea 
abia crescândă a tânărului artist.

Goncurbdl de aviaţiune din Paris. La
încercările de ascensiune de aiaităeri a- 
viatorul Paulhan a făcut de 8 ori ocolul 
aerodromului dela Port Aviaton in 21 mi
nute şi 48 secunde. Contele Lambert a 
câştigat premiul vitezei, făcând două cir- 
cuituri în 2 minute şi 2 secunde. Se so
cotesc la 150 mii numărul persoanelor, cari 
au asistat Ia zborurile de aiaităeri. Se zvo
neşte că grave incidente s’ar fi întâmplat 
în gara Juvisy la sfârşitul exerciţiilor de 
aviaţiune. Un public extrem de riumăros 
% năvălit în gară, ca să ia trenul spre Pa
ris. S’au produs încăerări şi sunt număroşi 
răniţi.

nerea
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Principele. Caro! al României —  sub
locotenent. Principele Carol, împlinind în 
ziua de 3 Octomvrie 16 ani, Regele Carol 
îl va ridica la gradul „de sub-locotenent. 
Principele Carol nu va putea fi în ţara în 
această zi, fiind în escursiune în Tunisia, 
însoţit de profesorul său Mörlen.

Proect de lege pentru flota aerianâ 
franceză. »Magdeburger Zeitung« află din 
Paris că ministrul de războiu va depune 
un proiect, prin care cere Camerei vota
rea a 2 milioane franci pentru flota ae
riană

Balonul »Parseva l« pe drumul lui 
»Zeppelin 111«. După cum se anunţă ofi
cios, balonul »Parseval« a plecat eri din 
Frankfurt şi va sosi azi la Nürnberg. Va 
parcurge acelaş drum, pe care l-a făcut 
odinioară balonul »Zeppelin III.«

Darea de puşti. Dela perceptoratui 
oraşului primim spre publicare următoa- 
rele rânduri: In seusul §-Jui 17 al art. de 
lege XXIII, din 1883 se aduce la cunoş
tinţa publicului, că consemnarea pentru da
rea de puşti, pe anul 1909 — 10 este de
pusă spre esaminare publică timp de 8 
zile, adecă dela 12 Octomvrie până la 19 
Octomvrie 1909 în biroul perceptoratului 
orăşenesc (strada Argintarilor Nr. 5 par
tere, uşa 7). In contra acestei consemnări 
se poate face recurs la direcţiunea finan
ciară reg. ung. tot în decursul terminuiui 
sus indicat. Orice recurs presentat după 
acest termin va fi respins ca întârziat.

Se vinde muzeul din Waterloo. zilele
trecute a avut ioc vânzarea publică şi de
finitivă a muzeului istoric din Waterloo, 
care conţine peste trei mii obiecte, în sala 
de vânzare a notarilor din Bruxelles. Pen
tru localul muzeului cât şi pentru colec- 
ţiunea istorică s-a oferit numai 305.000 
lei. Cifra fiind considerată insuficientă, 
vânzarea a fost suspendată. Cu această 
ocazie un englez a oferit o sută de lei 
pentru un nasture de uniformă istoric.

Su fragerie  în închisoare. Ziarul me
dical englez »British medical Journal« 
scrie următoarele asupra afacerei cu tra
tamentul sufragetelor în nchisoarea diu Bir
mingham, cari refuză a primi hrana şi sunt 
hrănite cu sonda: Daca autorităţile ar fi 
avut a face cu bărbaţi şi nu cu femei, ele 
ar fi început în prima zia-i hrăni cu forţa. 
Aceasta nu e o procedură ce te îngrozeşte, 
precum şi-o închipue publicul şi Mr.-Keir. 
Hârdie, c{ e numai »foarte neplăcut«; dar 
oamenii se obicinuesc cu orice. O ţeava 
de gumă cu o pâlnie se introduce după 
împrejurări prin gât sau prin nas în sto
mac şi se introduce lapte, supă cu ou şi 
carne tocată prin pâlnie direct în stomac. 
Fireşte, când se opune rezistenţă, pacienţii 
trebuesc ţinuţi cu forţa şi se întrebuin
ţează căluşul. »Medical Journal« aminteşte 
un caz în care procedura aceasta a fost 
întrebuinţată timp de doi an' asupra unui 
pacient fără alt rezultat de cât ca a câş- j 
tigat în greutate.

Un candidat de advocat cu praxă bună, 
care mă poate substitui în orice afacere, 
imediat afla aplicare în cancelariâ Dr. Vic
tor Pop advocat în llcanda mare (Nagy- 
Honda).

LITERE ŞI ARTE.
Arta, morala şi cultura.D e prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).Traducere autorizată, de

Horia Petra-Petrescu.(Urmare.)
Nu mi-a apărut, în timpul din urmă, 

nicăiri mai neplăcut această tendinţă, de 
a  voi cu orice preţ a transpune pe ascul
tător în sfere triviale, decât în osteneala 
dată în multiplele întreprinderi moderne, 
de a da o poleială de artă »Tingeltan- 
gel«-ului.

Acolo, unde autorul, conducătorul în
treprinderii şi persoanele, cari joacă, îşi 
bat capul în tot felul de a aduce mulţi
mea, care înhoalbă ochii dobitoceşte şi 
ascultă cu voluptate, în escitaţie sexuală, 
prin tot alte şi alte parafrazări ale iubirei 
de prostituată, acolo, unde ei încearcă să 
te transpună, uşor şi pe negândite, în fu
mul ameţitor al unei stări erotice de în- 
fierbântare a sângelui, acolo poate fi vorba 
numai de o obraznică degradare a artei, 
şi nici când de altceva. Lăsaţi să-şi poarte 
>Tingeltangel«-uI viaţa sa întunecoasă şi 
despreţuită! Ca să voieşti a-1 ridica, în 
urma unei poleieli şi a spiritului la înăl
ţimea artei, însemnează a smulge jos şi a 
mânji emblema artei.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I , Padina 3.

Pro secundo, fie amintit încă odată, 
că cu concepţia reprezentată aici, anume 
cu cea istorico-culturală-estetica, stă în 
contrazicere flagrantă întreagă plăsmuirea 
artistică, exclusiv formalistă. Există o mul
ţime de artişti şi de iubitori de artă, cari 
văd fiinţa artei numai şi numai în pro
bleme tehnice. In ochii acestora este în
dreptăţită o operă de artă, îndată ce apare 
într’ânsa la lumina zilei o nouă ideie sau 
apucătură tehnică, o rafinare sau o grada- 
ţiune mai mare a tehnicei, sau —  poate 
—  o învingere a unor greutăţi tehnice, 
cari avuseseră până atunci aparenţa, că 
nu vor putea fi învinse. Cu deosebire se 
obicinuiesc a se aplica astfel de norme ex
terne în artele plastice, fiind considerată 
opera de artă ca o operă artificială. In 
fiecare expoziţie de tablouri ai putinţa să 
vezi nenumărate tablouri, cari pot servi, 
în cazul cel mai bun, drept experimente 
coloristice. E vorba să se irite şi să se 
gâdile ochiul răsfăţat, sătul şi obosit al 
omului modern într’un mod surprinzător. 
Astfel de tablouri de altfel nu scapă de 
soarta lor bine meritată. După ce sunt ad
mirate şi lăudate până ’n slava ceriului 
din partea vizitatorilor şi a criticilor unei 
expoziţii, sunt duse pentru totdeauna de 
nouăle valuri ale experimentelor asemănă
toare sau a celor poate şi mai cutezate.(Va urma).

de naţiunea ungară. Prin urmare e 
iirm hotărât să iese din partid.

Budapesta, 12 Oct. Presa co
mentează scrisoarea, prin care Ugron 
comunică alegătorilor săi că părăseşte 
acest partid. „Pester Lloyd“ scrie ur
mătoarele :

Imputările ce i-le face Ugron 
ministrului de comerţ şi industrie 
Kossuth sunt mai grave chiar ca şi 
învinuirile ce i-s-au adus acestuia din 
darea creştinilor sociali. Relaţiunile 
dintre Ugron şi Kossuth au fost pănă 
acum dintre cele mai bune şi de acea 
se crede de unii, că Ugron a săvârşit 
acest act demn de un Curtius, numai 
pentru a atrage atenţiunea generală 
asupra ultimului discurs a lui Kos
suth. Ugron a declarat dealtminteri 
că scrisoarea lui n-a fost reprodusă 
în întregime şi că ea a fost destinată 
preşedintelui biroului electoral, iar nu 
publicităţii. „Bud. H.“ scrie că în par
tidul koşuthist a început să se ma
nifesteze zăpăceala, indispoziţia, ne
siguranţa şi maliţiositatea reciprocă. 
Se văd chiar i-imptomele descompu-

d-lui 1. Bariu  credem că e destulă garan
ţie pentru aceasta.

Din »Biblioteca pentru to ţi« au apă 
rut nrii 446—447 cuprinzând »Curs Prac" 
tic de lucrul manual« alcătuit de Fl. Iii" 
oasa, învăţător, cu 162 figuri explicative" 
Preţul 60 bani.

D iv erse.
Marck Twain despre arta de a minţi.

Marck Twain a ţinut de curând într-o 
societate studenţească din Hartford o con
ferinţă, ale cărei idei se ating cu cele ale 
grotescului Sakw. El deplânge în această 
conferinţă decăderea artei de a minţi.

Astăzi, a zis el, numai puţini m a1 
ştiu să mintă în mod inteligent şi o min
ciună rea, o minciună rău plasată e de 
o sută de ori mai vătămătoare decât ade
vărul. Nu este o greşeală să minţi, ci dacă 
minţi rău, adică Ia ocazie nepotrivită Se 
presintă ocazii pentru a minţi, şi ele dacă 
nu se presintă, noi trebue să le căutăm. 
Minciuna e un element de viaţă, avem 
nevoie de dânsa la orice ocazie. Chiar 
când limba amuţeşte, mânile, picioarele, 
ochii, gesturile încearcă a înşela.

Cineva ne întâlneşte şi ne întreabă:

Silliîu, 12 Oct. (Prin telefon.) In 
prezenţa unui public distins şi nume
ros s’a deschis astăzi în sala festivă 
a „Muzeului Asooiaţiuuei“ adunarea 
generală a „Asoclaţiunii“ de câtră 
vicepreşedintele Andreiu Bârseanu, 
printr’un magistral discurs. La şedinţa 
de azi a azistat şi un număr mai 
mare de membrii ai congresului na
ţional bisericesc, care au sosit în de
cursul zilei de eri şi azi dimineaţă 
aici. După rezolvirea ordinei de zi a 
avut loc la amiazi banchetul în sala 
„Unieum“ , azistând vre-o trei sute 
persoane.

Budapesta, 12 Oct. Părintele Bâ- 
descu publică o deciaraţiuue în semn 
de protest contra învinuirilor şi bâ- 
nueiilor, cu cari s’a motivat refuzul 
confirmârei sale ca episcop al Caran
sebeşului. Dânsul spune intre altele 
că ancheta disciplinară nu se sis- 
tase sub motiv de prescriere, ci 
pentru că s’a dovedit că învinu i
rile ce i  s’au adus au fost calomnii 
răutăcioase, ceeace se confirmă prin 
votul unanim al sfântului sinod. In 
ce priveşte învinuirile ce i s’au adus 
în privinţa moralităţei sale, părintele 
Bădescu spune că asupra acestui 
punct s’au ascultat mai mulţi martori, 
făcând parte din elita pur m ighiarâ 
şi toţi l’au descris ca pe un om de 
o corectitudine exemplară. Intre aceşti 
martori au fost câţiva procurori, un 
preşedinte de tribunal, un judecător, 
unsprezece medici, etc.

Părintele Bădescu declară că nici 
odată nu s’a ocupat cu politica, iar 
când a aflat că e eonsiderat ca duş 
man al Ungurilor, dânsul s’a adresat 
în scris şi verbal ministrului cultelor, 
rngândn-1 să se informeze în această 
privinţă în cercurile imparţiale ungu
reşti. Părintele Bădescu regretă foarte 
mult că ministrul n’a satisfăcut acea
stă dorinţă. Alegerea sa ca episcop 
a făcut şi in cercurile ungureşti o 
impresie foarte bană şi în totdeauna 
îi va fi o mângâiere că cri mai buni 
dintre Unguri au fost de partea lui,

Badapesta, 12 Octomvrie. —  In I 
scrisoarea sa adresată comitetului e- 
lectoral independist din Cehul* Silva- 
nieb Ugron atacă în mod foarte vio
lent pe Kossuth. Spune că Maj. Sa 
l’a tratat ca pe un incapabil. Kossuth 
a renunţat la programul partidului 
48-ist fără învoirea acestuia. In locul 
independenţii politice el vrea să vie 
cu o independenţă numai economică. 
Vrea să renunţe şi Ia obţinerea anei 
armate maghiare, ba chiar şi Ia re
prezentanţa diplomatică maghiară în 
străinătate. Ugron conzideiă toate 
acestea ca nişte acte de trădări faţă

nerei.
Pretutindeni se vorbeşte de o 

apropiată concentrare a 67-iştilor. 
Până acum însă nu se ştie cum se 
va realiza această concentrare. Pă
rerea generală e că &e va face o 
combinaţiune între Andrassy, Szell, 
Wekerle şi Ti za.

Constaatinopol, 12 Octomvrie, Te- 
legrame sosite din Atena confirmă 
ştirea dată de ziarele turceşti cum 
că chestiunea cretană a propus o e- 
nervare foarte mare în cercurile gre
ceşti. Se dă acum ca sigur că popu
laţia cretană va participa la viitoa
rele alegeri pentru parlamentul grec 
şi cum deputaţii aleşi în Creta vor 
fi trimişi la Atena, e de prevăzut că 
Turcia va considera acest act ca un 
„casus belii“ .

Gonstantinopol, 12 Oct. In urma
ştirilor sosite din Asia Mică, armata 
turcă în două zile consecutive a avut 
mari victorii asupra triburilor asiatice. 
Tribul Haidarakli, pe care armenii 
l-au decimat, s-a predat turcilor. Tri
burile arabe, care sau răsculat, au 
fost forţate să se refugieze în ţinu
turile persane, după ce au suferit 
mari pierderi.

Gonstantinopol, 12 Oct. Ministrul 
de marină turc a propus să trimeaţă 
crucişătorul „Peiki-Şefket“ la Galaţi 
îu vederea întrunirei comisiunei du
nărene. Amiralul crucişătorului cu 
ocaziunea aceasta va prezenta oma
giile Sultanului regelui Carol la Bu
cureşti sau Sinaia.

Agram, 12 Octomvrie. Trei cu-! 
tremure de pământ au fost resimţite 
eri dimineaţă aci. Prima sguduitnră 
a avut o durată, de 14 secunde, cea 
de a doua de 7 sec unde, ultima a 
fost foarte uşoară. Pagube n’au fost.

Esseg. 12 Oct. Eri s’au simţit 
aci mai multe cutremurede pâ mânt 
destul de puternice de o durată de 
6 secunde. Cutremurul s’a simţit la 
6 jum. dimineaţa.

Berl'n, 12 Octomvrie. In urma 
învitaţiunei clubului de automobile 
din Budapesta, prinţul Heinrich de 
Prusia, care e totodată şi membru de 
onoare ăl acestui club, va veni la Bu- 
pesta. B i h li o gr ai I

Carte de Aritmetică pentru şeoa- 
lele primare, lucrată pe baza noului plan 
ministerial de învăţământ. Partea I, pen
tru clasa II primară cu numerii dela 
1— 100, ediţia I. lucrată de loan Dariu, 
director şcolar, editura Librăriei Ciurcu, 
Brassó— Braşov. Preţul 30 fi*. Cartea a- 
ceasta este aprobată de ministrul de culte 
şi instrucţiune publică ung. sub numărul 
104,599/1909, deci ea se poate introduce 
în şcoriele noastre fără nici o pedecă, cu 
atât mai vârtos, că ea este lucrată după 
cele mai nouă poveţe pedagogice. Numele

»Cum te mai afli?« E un mincinos, 
fiindcă nici nu se interesează de starea 
noastră.

Căpătăm o vizită, care ne deranjază 
şi o primim cu cuvintele cordiale: »Ce 
bine îmi Dare că ai ven it!« şi când vizi
tatorul pleacă, spunem cu părere de rău: 
»Voiţi să plecaţi aşa curând?« Şi adăo- 
găm minţind: »La revedere!«

Cu aceste minciuni nu facem nimă
nui nici un rău, pe când adevărul în toate 
aceste cazuri ar face doi nenorociţi cel 
puţin.

Marck Twain consideră ca o pro
blemă serioasă, să minţi în mod inteligent; 
ce minciuni să întrebuinţezi mai cu folos 
şi mai inteligent e o cestiune ce atârnă 
de împrejurări, fiind că e fapt că cu toţii 
trebue să fim mincinoşi. Cercetarea acea
sta va avea ca rezultat să ştii ce min
ciuni trebue să eviţi.

Marck Twain a recomandat, studiul 
acestei cestiuni auditoriului său, fiind că 
fără dea măguli, studenţii de istorie şi ar
heologie cărora el tocmai se adresa, sunt 
calificaţi ca vechi maieştri în arta de a 
minţi.

PO ŞTA  REDACŢ1UNEI.G. C. Ucia-inferioară. — Rectificarea trimisă na te priveşte pe d-ta, ci persoana, despre care e vorba şi care singură e chemată a da o rectificare.Dr. S. St. în Abrud. — Se poate publica în extenso numai In partea taxabilă a foii. V ă  rugăm să ne răspundeţi.
Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Băm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

După pojar trecutEmulsiunea lui Scotţ e cel mai sigur mijloc pentru împiedecarea boalelor serioase. Celce pentru prima dată încearcă „Emulsiunea lui Scott“ se miră cât de repede îşi recapătă puterile perdute. Bunul renume, careEmulsiunea lui S c o t tîl are în tot locul, se basează mai cu seamă pe curăţenia şi perfecţiunea părţilor ei constătătoare.Chiar şi asupra celui mai gingaş stomah şi mai slab organism.Emulsiunea lui SCOTTinfluintează cât mai favorabil.Numai Emulsiunea lui Scott e adevărată şi neîntrecuta Emulsiune model. — 4
Veritabilă numai cu Prtiţul Unei Sticle Origî-
marca — pescarul— na|0 2 coroane 50 baiîl.
ca *emn de garanţii)

a procadurei lui Se Capătă UI toatO
Scott. farmaciile.
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O va i!

Tuşea blăstămată 
o să mă înece !

Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

tor wlni ulmi
are gust bun şi nu strică apetitul.Fer Karton 1 cor. şi 2 coroane.

H a rto n  de p ro b a  ftO b an i.

Deposit principal de trimitere:

Farmacia „Reichspalatin“Budapest, Vâczi-iSrnt 17. I

Trăiască !

Pastile Egger m’a 
vindecat !

Se capătă în  Braşov : Borsôdô Istvâm. Julius Hornung. Emil Jekelius. Franz 
Kelemen. Victor Klein. Rudolf Kugler. Lang & 1 heil, droguerie. Eugen 
Neustädter. Heinrich G. Ober. Victor Roth. Stenner Frideric. Teutsch & 
Tartler, droguerie.

ln  Râşnov : (oief Scheeser. Eugen Pasteiner. Dr. Posohs Erben, droguerie.

Caut um
scriitor

cu praxa. Plata: 100 cor. lunar.

(744,5-3.) Victor Moldovan,
advocat — Mocs.Dela librăria „GAZETEI“ Braşov

s i pot procura uraât6rele cărţi(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani peutrn rfebomandaţie.)
,„Multe de iote“ cu miel ilustraţii şi 

text explicativ, 6 foi format 8° mare cu 
învălitore drăgălaşe, Cor. —.80 bani. „An i
male domestice“ cuprindând o serie de ani
male cu artă esecutate, format 4°, 8 foi 
cu table tari cor. 1.50. „D in  grădina 
z o o lo g ic ă cu cele mai însemnate animale 
sălbatice, format 4°, 8 foi table tari 1 cor. 
50 bani.

S ă p ă to ru l de b a n i , eomediă în trei 
acte, localisată de A. Fopo. 8e recomandă 
mai ales pentru cei vr6u să jdoe teatrul. 
Preţul 24 baul (prin postă 28 b.)

A. B. G. pentru fete şi băeţi „ Alfabe
tul“ , „Abecedarul copiilor“ , „Moşia“ , tdte 
patru cu text esplicativ, construcţii, pro
verbe şi cuvinte in format, 4° cu câte 8 
foi, cor. 140 bani.

„Cele 10 pisicuţe“ , „ Cele 6 lebede“ , cu
prind două basme cu ilustraţii forte dră
gălaşe după gustul copiilor şi cu un text 
ce Te deştăptâ viu interesul mai cu 
sărnă la cei mai mărişori. Formatul cu 
8 foi cor. 1*40.

G Sandu-Aldea. „Pe drumul Bără
ganului“ . 1*50 cor. 10 porto.

1. L. Caragiale. Teatru. „Opere com
plete*. Preţul 2 cor. 10 bani porto.

A. Vlăhuţa. „Clipe de linişte“ . 1*50 
cor., 10 porto.

1. Slavici. „Nuvele“ . 1-50 cor., 10 b. 
porto.

Sadoveanu. „însemnările lui Neculai 
Manea“ . Preţul 2 cor. 10 porto.

Beli Cornea. „Irena“ , dramă în 4 
acte, ce s’a reprezentat pe scena teatrului 
naţion*l. Preţul oor. 1,50, 10 b. porto.

Vasile Alexandri. „Teatru“ . V., pre
ţul 1.50 cor. 10 porto.

N. lo rg a : „Negoţul şi meşteşugurile în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.
„Doamne ajufcă-ne“ . Sch»ţe din po

por de Romulus Gioflec, â 2 coroane plus 
10 bani por o.

A l. I. Odobescu opere complete.
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.60.

Sandu Aldea „Cărticica plugarulu i“ 
— •60 bani plus 10 bani porto.

„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu 
-ouprinsu următor: Uu arândaş, Despărţire, 
La ţ jră, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Âîi- 
hal s, Peri de iarnă., Invrâj biţii, O afacere. 
La oaste, A 'te învoieli, Singură, Seceta 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc Preţul 1 cor. 
60 plus 20 ban*, porto.

—  Romanul „Rob ia Banului“  de Sofia 
Nădejde a apărut în o nouă ediţie şi se 
află Ja tipografia şi librăria A. Mureşiauu 
în preţ de 2 Lei plus 30 baaii porto.

„Dac’aşi fi <» păsărică“ romanţă fru- 
m6să pentru voce si piano, cuvintele de 
I. loanovits, compusă de d-1 btefan G. Voi 
cu. op. 1. preţul 80 bani plus 6 bani porto.

„Geloşii“ , cornelie într’un act, după 
germană, de Moşul. Başov. Tipografia A. 
Mureaunu 1905. O piesA forte potrivită 
pentru diletanţii noştri dela sate şi oraşe 
(pentru 3 domni şi 2 dame). Preţul 40 fi
eri (franco.

„ECONOMUL“.
i nstitnt âe credit şi economii, societate pe actinii;Centrală în Cluj (casa proprie) Strada v eseiănyi- Miklos 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mure§‘ 

Panticeu, expozitură în Aiud.

A re
Întem eiat la  an u l 18§6 .

Capital social în 4000 acţiuni
K .

Fonduri de reservă „ 
Fonduri culturale şi 

de binefacere „ 
Depuneri spre fruc

tificare circa . «

400.000
260.000

15.000

1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi 
care dela privaţi cu 472% ^ cu 5%. 
iar la suma peste 10.000 oor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu eondiţiuni escepţional favorabile.

Escomtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dâ împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% şi 8% ; 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 6% şi 7% ;

„Economul“ ajută, ca să se înfiinţeze în comune b?nci săteşti; de
acelea s’au făcut la G-ilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
cftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşed<nte :
Dr. Isidor M arcu . Io an Nestor de Desmir,

Dir. executiv :

D r. Amos Frâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladisfau Papp, Ştefan Ha- 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, Iunm Br 
Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţm. advocat.

WILHELM SCHMIDTS,
F ran ze lftr le  fin ă  ş l de lux. 
B ru tă r ie , V â n za re  de fă in ă .

Braşov, Str. A ţe i 3, Str. Hirscher 2.In fie care zi se capătă de 3-ori fV t* n - 
«e le  pro «pete, ş l p&ne de em ă. Pane neagră Grnhani prroaspătâ. 

Cozonaci şi Pizm eţi proaspeţi în fle-care zi.L a  toate exposiţiile unda eu luat parte, produsele mele au fost premiate cu cel din- tâiu preţ. La  expoziţia din Bucureşti din anul 1906 premiat cu medii'ia de argint.

*

iS G E O R G E  B U C A
a  croitor bărbătesc, r

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7. ^|  Confecţionează:î  i'o stiiiu e  lUBderiie.|  F a s o »  e S e g a v i t .
5 Depozit de

|  Stofe veritabile englezeşti.
B W S V B W B W B W aB B PB B P fla ţB W B V d

■ I

11
nu voi ai arun- 111 B l ca pe fereastră — de aceea cumpăr hainele trebu n- cioase de toamnă şi iarnă numai dela firma

«s s m

ie., M
ti

non

Henrik Izsák & 0
Braşoî, Strada Porţii Nr. 8—îl. ® 

Preţurile de reclam :Despărţământul pentru bărbaţi:C o nPardisiu de toamnă 18 Costume „ „ 20Guler „ „ 11Roc de earnă negru 17 Costume de toamnă si earnă . . 17Roc căptuşit cu postav . . .  19Roc de earnă . 12Pantaloni de earnă 6Pentru copii:
Costum de toamnă şi

earnă . . . . 11
Roc de toamnă . . 14
Roc de earnă . . .  15
Costum de copii 3-10 ani 6 
Rec de earnă . . . .  9

«

*-

Prăvălie m ă !
Hainele de 
toamnă sunt 
c r o i t e  mo
dern şi bine 
lucrate, z n

Prăvălie 
nouă !

Inlocueşte hainele după

Asortimeut mare în blane pentru oraş şi călătorie, rocuri de piele, sprit, vânătoare şi livrele de vizitii.
mm

A. Mureşianu
..... .......... rar i i _______ ■ jn _____ 1__ • TffcT__  c* * ii.rt v % T e r g a l  IÏ9Bu lu i ?¥ir. 3 0 .

uvA otabiliment este provecjut cu cele mai 
^  bune myloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot

'2T
^  teiul <ie caractere de litere din cele mai moderne 
Jg> este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:i m p r i m a t e  a r t i s t i c e

•V AU K. AEOIMT Si COLOR*.

e i  R Ţ l  »  F. I I S Ţ l ,
MTCU.TTlHi SI DIDACTICE

yv r,ar ,i*np ,aTMrM[ i“xr"ţ

FOI PERIODICE.
B IL E T E  O i f  V IS IT A

III !' K Si ITK yOKM A TE.

progîiamF elegaîtte.BILETE DE L060DM 51 DE NUETi
.»Ur'Ă POHINTÂ ŞT ÎV COLORI,

BEGiSTRE şi IMPRIMATEpentru tdte speciile de serviciuri.
^ X J L u - & - 2 < r r r T T J E Z ± .

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Souvczfe, in  lolâ mdzimea-

f M I F S  C 9 ÎăsC IA LS 9
IN D U STR IALE \ de M O T E L U R I 

şi R E S TA U R A N TE .PHETQRI'CUHeS  şi diverse
BILETE DE INMORMENTARI.

Oomandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, îneta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. — 
Oomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia À. MUREŞIANU, Braşov.
* * M * * * « | * * * M ^ * » ® 1I ^  „Gazete Transilvaniei* cu numéral à 10 ftieri |se vinde la zar%(u\ Dumitru Pop, la tutungeria de pe par- 1 liudlof şi hi Eramias Nepoţii.

I *t fvl

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


